

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL - C. N. T. EN FRANCE (11^e REGION)

ANO V. NUM. 84

PARIS, 14 DE SEPTIEMBRE DE 1946

Valores y Giros, a nombre de: M. Soto
1, rue Fontaine-au-Roi - Paris (XI)

SUBSCRIPTION INDIVIDUAL
al mes... 25 fr.
al trimestre... 70 -
al semestre... 140 -

PRECIO: 5 Francos

Lo que fué el 19 de Julio

por J. FERRER

Fué aquel día diecinueve, Malhaya, sí, el día aquel. Apuntaba ya en oriente el páldo rosicler de la aurora, y Juan del Pueblo — sudor y hombría de bien — aun dormía a pierna suelta al lado de su mujer; aún dormía a pierna suelta, como duerme la honrada.

(Alvaro de Orriols, en el número 56 de L'Espagne Republicaine.)

PUES sí que estaría cansado, feliz y confiado el honrado Juan Pueblo durmiente como un tronco al lado de su desahogada mujer. Hay que ver con que tranquilidad el famoso Juan se tomaba las cosas en los cálidos veranos. Los fascistas asomaban verdes y puntiaguados por los ángulos de cien esquinas, y el bendito Juan del Pueblo duerme que dormir.

En verdad que no conocíamos el detalle que el poeta tan graciosamente nos cuenta. Creíamos que el 19 de Julio de 1936 había sido otra cosa, y ahora comprendemos que fuimos mal informados. Crónicas malsanas y engañosas nos habían indicado que la gente del pueblo — precisamente la que se llama Juan — hacía ocho días que velaba y se desvelaba en las calles aguardando a la fiera fascista entrada en deseos de abandonar su cubil. En cambio, no fué así. Al cabo de diez años justos nos ha caído apaciblemente al lado de su cara mitad, mientras la sublevación militar se vomitaba sapos y culebras por todas las bocas de sus cuarteles. Y nos hemos enterado en verso, que es la forma de enterarse mejor.

Gracias al historiador versista de L'Espagne Republicaine, hemos llegado a comprender que a veces los hechos se expresan con ligereza y que todo cuanto supone historia popular constatada, se tendrá que revisar. En la calle y en vigilia, se encuentran los chispes, los versistas, los dorados, los cuentacuentistas. Posiblemente, también los burócratas, los altos cargos, los señores Esteve. Todos, menos los trabajadores.

Por lo visto es un infundio que la gente que detuvo el primer ímpetu de los sublevados en la Diagonal y en el umbral del Paralelo, fuese personal de la condición de Juan del Pueblo. Fueron la *crème de la sociedad*, el intelecto cribado, la aristocracia de cabaret y la holganza ennoblecida quienes acometieron la impropia tarea de velar, durante ocho noches seguidas, el sueño plácido y lirónico del tranquilo Juan.

Puestos en el vértice de las rectificaciones y deseos de tragar cuanto se les ocurra inventar a los no-cherriegos que en la madrugada del 19 de Julio ametrallaron a las huestes de Godel con sendas descargas de versos alejandrinos, endecasílabos y de rodol, solicitamos ser enterados de como fueron de donosos y ejemplares los combates sostenidos entre las sedosas fuerzas de la democracia bien y los gorilas fascistas salidos furiosamente de madre con ánimo de devorar a la grandiosa y mediterránea ciudad. Quisiéramos conocer qué diabos fueron a buscar los Coldeforos, los Ascascos, los Obregón en el quemadero de Astarazanas, siendo así que las fuerzas literarias, discursivas y cabareteras se empleaban magníficamente en la reducción del último foco fascista bombardeándolo con retóricas de exquisita dicción.

Queremos igualmente conocer, en verso o en prosa, la brillantísima hazaña emprendida por quinientos o más Casares Quiroga, cuando ante el abandono del poder (asunto imputable a la gallosa) se revolieron contra la justísima pasividad recogiendo el poder caído, en los suelos, atacando con palos y pistoletos el cuartel de la montaña y otros cuarteles menos montañosos, pero igualmente difíciles de tomar. Juan del Pueblo ha sido exaltado y loado en demasía, y esto, señores, debe terminar. En las gestas modernas sólo cuentan los desesperos de desarrapados y piojosos, y tal parece que los desvelos del personal selectivo y acomodado no son dignos de contar.

Precisamente, en aquellos días Juan del Pueblo no hizo otra cosa que mezclarse en lo que no le importaba. Cuando los gritos de victoria lo despertaron de su letargo, se dedicó a levantar los estorbos de las milicias, los tribunales populares y las colectividades. Por culpa de Juan del Pueblo perdimos los españoles la guerra, aquella guerra que estuvieron en un tris de ganar las fuerzas discretas, pero vivas, que por modestia escapan a los versos de L'Espagne. El mal ejemplo que Juan del Pueblo ofreció juzgando sin ser juez calificado, combatiendo sin generales en cabeza, y trabajando en plena despreocupación de los amos, nos perdió ante los ojos de la democracia extranjera, determinando el aislamiento de la República (que tan ejemplarmente defendieron los enchiufatás) y la quiebra total de nuestra republicana nación.

Por culpa de los que durmieron en demasía, perdió España su libertad, cierto. Pero que se durmiera Juan del Pueblo, esto sólo puede contarse cuando se escribe historia soñando... y en verso.

CONTRA EL CONFUSIONISMO POLITICO España reclama la agitación obrera internacional

Beinase o no la Asamblea de las Naciones Unidas, el problema español continuará con idénticos caracteres trágicos. La función secular de la diplomacia que consiste en sojuzgar a los pueblos débiles a los mantenidos sujetos a los designios de los grandes imperios, se dibuja en la hora actual en el panorama internacional con salvajismo incomparable.

La victoria democrática — lo hemos dicho varias veces — lejos de aportar la menor garantía de independencia a los pueblos, complica más cada día el libre desenvolvimiento de los mismos. Un desmedido afán de usurpación distingue la codicia implacable de los verdugos. Y Franco, ese personaje sangriento disfruta de protecciones vergonzosas entre los países vencedores del "totalitarismo" que le permite seguir gozando impunemente del Poder. Las competencias político-económicas de los que no hace mucho fueron aliados y hoy se disputan por la conquista de los mercados y el predominio universal sitúan a los pueblos en condiciones difíciles para poder liberarse de sus tiranos.

España ha dejado de ser una cuestión de incompatibilidad moral en el mundo de la Victoria para traducirse en un rincón codiciado por su

situación estratégica y sus posibilidades de explotación. La vergüenza y la dignidad se revelan incompatibles con la gobernanza de los Estados que durante seis años hicieron creer al mundo en la sinceridad (?) de su lucha por la libertad.

Las potencias anglosajonas, principalmente, no pueden ocultar su intención de mantener el privilegio procurando un cambio pacífico en la vida española que continúe supeditando a sus designios, sirviéndole de base comercial y estratégica ante un posible conflicto posterior. Rusia y sus satélites, sin grandes deseos tampoco, de que el pueblo español se decida por sendos de auténtica independencia, especulan desvergonzadamente con la miseria y el dolor que padecerá, sirviéndole como armas para la galería, combatiendo con ellas las ingerencias de sus contrarios y se niegan a adoptar resoluciones comunes que no garanticen su intervención directa favoreciendo un posible establecimiento del colo-

so en la punta occidental de Europa. Este mes de septiembre que se había anunciado a bombos y platillos como promesa de liquidación del terror franquista, comienza entretanto en discusiones de otro orden y terminará con un desengaño más para cuantos fijaron en él sus caras ilusiones de regreso al terruño amado.

Mientras tanto, un comunicado doloroso nos llega del interior, señalando el recrudecimiento de la represión y que publicamos en otro lugar de este número: Veintidós condenados a muerte, ocho fusilados y más de un millar de detenciones se han practicado en menos de tres meses. El enano sangriento, bendecido por el Vaticano y protegido por los capitanes del capitalismo, se burla de las charlatanerías cancleriles. Frente a él los valientes guerrilleros continúan el combate olvidados por el mundo después de tantas y tantas promesas...

Este contraste que suleva el ánimo de cuantos mantienen un mínimo de

EL SUDOR

por Alfonso VIDAL y PLANAS

« GANARAS EL PAN CON EL SUDOR DE TU FRENTE »

Q UE mal huele el sudor de los trabajadores de guerra, y cómo les ensucia la caraza innoble y el fuerte cuello de fierro! Es un sudor de salvajes, como el del demonio, para el que indudablemente trabajan, les escupiese incesantemente...

En cambio, a los maestros de escuela el sudor les perla la frente, les baña de agua bendita el rostro y hasta parece que los perfuma. Y qué, del sudor del panadero? Si el pan es tan rico no es porque la harina sea oro, sino porque las gotas de sudor del santo panadero son diamantes que caen en la masa. Y el sudor del Josefino carpintero barniza de luz las camas del amor y del reposo, las cunas de la esperanza, los estufados del eterno descanso y hasta las cuncharas de palo de los pobres presos.

De rabiosa actualidad ACUSO EL TIMO DE LA TRANSICION INCRUENTA Y OTROS DESENFADOS

por José PEREZ BURGOS

P ARA que no se preste a dudas o torcidas o maliciosas interpretaciones, antes de entrar en materia, que cuando me refiero a los políticos señalo directamente la especie de hombres que hacen profesión, oficio o granjería de la política, viviendo o medrando de su ejercicio, antepuesto el interés personal y su egoísmo a toda clase de intereses, incluso aquellos que dicen representar o servir.

Estoy al tanto de la existencia de un gran número de seres con aficiones políticas: valedores y víctimas, defensores y sacrificados, admiradores y despreciados, todos en una pieza, de sus jefes o dirigentes ejecutivos, profesionales de la política. De estos amantes, creyentes en las virtudes de la esclavitud (que a tanto equivale pensar y hablar por boca de ganso, y obedecer sin discernir el ajeño dictado), no me ocuparé aquí, sino es que de pasada haya de aludir a sus pecados de omisión.

El que saco a relucir, grave e imperdonable pecado de significación inequívoca, se viene cometiendo por acción calculada y responsable, aunque impune, de los rectores con conciencia de sus actos, pese a que la conciencia no haga en ellos romana ni les vede reeditar las muestras de su torcida conducta.

EL AREEGLO TRANSITORIO... Comidilla de estos días, pasto de ignorantes y crédulos, quizá carne a las fieras, remojo de naturales impacientes o temor ante la proximidad del fin, reajuste de miedos y de prisas, o puede que un poco de cada cosa, es y pimienta para sazonar el gusto del paladar de los tragones el guiso español, lo cierto es que circula, de fuente e intención más que sospechosas, la especie de un arreglo transitorio del problema que nos afecta.

Señala la referencia como patrón de la « combina » al gobierno inglés o, si se prefiere, a los políticos laboristas británicos. Para mí tengo que de otros círculos, a gran distancia teórica del laborismo, surgió la idea, aunque no ponga en duda que Mr. Bevin y otros acólitos de los intereses imperialistas hayan perfilado el proyecto, estableciendo las condiciones o cláusulas de garantía para aceptarlo de su parte y prestarse a que sea impuesto al pueblo que estiman paciente y desvalido y, en su quebranto, incapaz de manifestar ningún género de oposición.

La fórmula de transición incruenta (tiene más de transacción, de operación mercantil en la que se vende la dignidad y la independencia de un pueblo y se compran sus riquezas e intereses naturales e industriales), se nos presenta partida en dos por gacela de ignominia, tan ofensiva e inaceptable la una como la otra parte.

PARABOLA El mal jardinero

por Mariano VIÑUALES

ERASE este un jardinero, en opinión de las gentes, muy entendido, en floricultura. Se pasaba el día visitando a sus vecinos, que cultivaban su jardín con arreglo a métodos, según él, anticuados. Iba de jardín en jardín criticando y dando consejos acerca de la forma y tiempo en que han de hacerse los planteles, los trasplantes, las podas y demás labores florícolas.

A éste le reprochaba porque aquellos esquejes de rosales no estaban racionalmente acondicionados; a aquel le reconvenía porque aquellos macizos de boj no se habían podado a tiempo, y aquel otro le instaba a limpiar de malezas los muros y arrancar las hierbas parásitas de los pasos enarenados del jardín. En todo se fijaba. No se le escapaba detalle. Veía todas las faltas, todos los descuidos y todos los errores. Y para todos tenía palabras de crítica, irónica unas veces y otras mordaz.

Y sus vecinos, los demás jardineros callaban y obedecían. Tal era la autoridad y el renombre de hombre experimentado que había adquirido en el lugar con aquella su sapientia en toda clase de jardinerías, de que hacía gala.

Nuestro jardinero tenía también su jardín. Un primor de limpieza y de orden, al decir de las gentes. Todos suponían — y no sin fundamento — que aquel hombre tan rígido con los descuidos y errores de los demás, habría de cultivar su jardín como Dios manda.

Pero no era así... Un día los vecinos, que habían acudido a apagar un conato de incendio en la casa de nuestro hombre, se quedaron asombrados: el jardín de aquel jardinero experimentado y sabio estaba cubierto de malezas inmundas.

Hierbas trepadoras ahogaban los rosales que, raquíticos por la invasión del herbazal, languidecían en una agonía lenta y voraz. La arena de los pasos había desaparecido bajo una capa tupida de grama. Los canchales del riego estaban egados por la hojarasca que el viento barria de la superficie y hacina en ellos. No se veía ni una rosa ni una flor. El aroma de éstas había sido substituido por ese olor fuerte a malezas en cocción, a hojarasca pútrida, a campo abandonado.

Y los vecinos, pasado el estupor de los primeros momentos, prorrumpieron en alaridos y en burlas contra el falso maestro en floricultura.

Desgraciadamente abundan mucho estos hombres, maestros experimentados en ajenas jardinerías. Nos los topamos con frecuencia en esos mundos de Dios. Son los « redentores » que se sienten con infinidad para redimir a la humanidad y no son capaces de redimirse a sí mismos. Aquellos que a fuerza de mirar a los inertes ajenos se olvidan del propio jardín: la costumbre de mirar siempre a los demás no les deja tiempo para mirarse alguna vez por dentro. Y con sus sencillas y duras palabras equivocan a las gentes, creyendo una areola que dura hasta que un día el conato de incendio llama a los vecinos en su ayuda y se ponen al descubierto las malezas inmundas del jardín abandonado.

EL CAUDILLO



La tragedia de España

Veintidós condenados a muerte, 8 fusilados y más de un millar de detenciones en menos de tres meses. MADRID. — La ola de terror contra los antifascistas españoles se extiende por toda la península a pesar de las protestas internacionales. He aquí las precisiones facilitadas por la Resistencia, que nos transmite el correspondiente de « Ider Press » referidas a los tres últimos meses.

Durante los meses de junio, julio y agosto del corriente año hemos podido controlar las siguientes condenas a muerte pronunciadas por los tribunales militares: Honorato Corral Alonso, Juan Naranjo Benjoerri y Alonso Arteaga en Sevilla; Candido Madroñe, Manuel Gonzalez Castellanos, Gabriel Salinas Rodríguez, Lucio Serrano Grado y Jesús

Hernandes Palacios en Cadix; Atlano Bocal Duran, Cristobal de Miguel Villa, Emilio Garcia, Dionisio Fraile y José de la Cruz Peinado en Madrid; José Romero Encinas y Sanchez Fernandez en Alcalá de Henares; Bonifacio Garcia, Juan Cuadrado, Rafael Garcia, Ramon Vivero Aliaga y Segundo Nieto en Barcelona; Ramon Prada Blanco, Julio Nara y Victoriano Huerta en Madrid; Francis Bejar y Julio Rodriguez en Valencia.

guardia ha dado muerte también a dos ciudadanos llamados Juan Martín Ramon y Claudio Acortea. En Zaragoza, Nicolas Saez Quintana ha sido fusilado. En Bilbao, después de haber sido despididamente torturado, falleció Daniel Alvarez y en los sótanos de la Dirección de Seguridad de Madrid, Alejandro Moreno, de 36 años sucumbió a consecuencia de las palizas.

En La Coruña, donde según la propaganda fascista la población mostró alegremente su adhesión al Caudillo, 40 antifascistas han sido severamente condenados. En Zaragoza 22 ciudadanos fueron detenidos días pasados acusados de distribuir propaganda subversiva. Más de 700 personas han pasado por las prisiones catalanas en los tres últimos meses. Y en Madrid como Valencia y toda la región andaluza centenas de detenciones han sido practicadas.

Y aquí detestamos el escrito que juzgamos suficientemente elocuente.

SOLIDARIDAD OBRERA



ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL - C. N. T. EN FRANCE (11^e REGION)

« Molière tuvo que ir a Italia para encontrar a su Tartufo. Los tiempos han cambiado. En la actualidad no tendría que molestarse tanto. Porque ahora se encuentran Tartufos a cada paso. »
Eusebio C. CARBO



« HORRESCO REFERENS »



CUANDO anoche de nombrar por radio el pueblo de Benavente (Zamora) recordé que fui allí a vender libros y no me compraron ni uno. Miento: un benemérito civil me compró « Noli me tangere », del filipino Rizal.

— Procure usted que no se lo vean.
— Pues?
— Se trata de un cabecilla al que fusiló uno de ustedes: Polavieja.

Y este libro fue el único que vendí en Benavente. Ha de una a otra casa con dos pirámides de libros colgando de las manos; el grueso de mi librería ambulante quedaba en la posada. Llevaba una lista de probables compradores dictada por el posadero, con domicilios y demás pormenores, a saber, el modo de pensar de cada uno y la hora oportuna de visitarlos. « Pensaban » por un igual todos y no leían. « Porque en la mucha sabiduría hay mucha molestia; y quien añade ciencia, añade dolor ». Entonces, pongamos arrosas para que digan que estamos de buen año.

En el mismo mesón paraba un músico sevillano que tocaba el piano en una taberna con honores de « cabaret » apodado « Tragavivitas » (el pianista, naturalmente) por la mucha bebida que embarracaba. Me pregunté si había visto al Conde de la Patilla.

— No, Señor. ¿Quién es el Conde de la Patilla?

— El comprador de todos sus libros, ¿quién va a ser? Un aristócrata como los castizos de mi tierra: un hombre de mucha influencia — diputado a Cortes —, rico, poderoso, barbilán hasta la pared de enfrente, más alegre que unas Pascuas, dueño del café cantante donde yo toco.

— Señor Tragavivitas, los condes tienen otra manera de matar pulga.

— Pues lo que es éste no las mata callando.

Cierto, absolutamente cierto: el Conde de la Patilla, diputado gil-roblista, cretino de remate, empedernido cien por cien, tenía un vulgar « cabaret » en Benavente.

Entramos en la taberna-concierto, vacía, triste, fea. Mesas sin parroquia: el tablado con la batería apagada: un piano familiar cuyo fin recordaba el de los caballos que mueren de cornada de toro: un camarero, ya viejo, embutido en la chaquetilla blanca, dando tritones: « algunas » y « algunos », que sumaban nada...

La presentación:

— Ah! ¿ Conque usted es el que vende libros anarquistas?

El dueño de aquella letrina me dió asco y le volví la espalda.

Noches pasadas, la radio hizo que recordara este pasaje: pero, además, al siguiente día, el compañero Miguel Martínez (hijo) vino a casa con un libro de regalo: « Noli me tangere », del filipino José Rizal.

El único libro que vendí en Benavente — ¡ oh ironía de la vida! — a un guardia civil.

FUYOL

Pinchazos

EL DISCURSO DE BYRNES

El Ministro de Relaciones Exteriores de los Estados Unidos ha pronunciado, en el teatro de Wurttemberg de Stuttgart, un importante discurso, expresando el pensamiento del Gobierno americano, en relación con la futura constitución de Alemania. Al acto asistieron lo más destacado del Ejército de ocupación e importantes personalidades alemanas. Anunció la unidad política y económica de Alemania bajo un régimen federal. Salvo el Sarre, los demás territorios, incluso los que ocupa provisionalmente Polonia, o sea la Silesia, que con el Ruhr forma la base de la economía alemana, serán devueltos. Para el buen entendido, el discurso de Byrnes representa una respuesta al deseo de Rusia de sovieterizar Alemania. En sus palabras hubo alusiones muy directas a las incubaciones y exportaciones de maquinarias y de productos agrícolas y manufacturados que Rusia hace constantemente, desarticulando así la vida económica alemana.

« Me lo que se llama un "no ha lugar" frente a la actuación de los rusos, que inquietan cada vez más al mundo anglo-sajón. Este discurso que ha tenido una enorme resonancia ha sido acogido muy bien por la prensa inglesa y americana con graves reservas por la prensa dirigida de Moscú. »

QUE HACEMOS CON LA O.N.U. ?

La prensa de Londres y de los Estados Unidos ha pasado unos días de gran preocupación, comentando las vacilaciones de los políticos que no saben que hacer para asistir a las sesiones de la Conferencia de la Paz de París y de las que se convocan de la O. N. U. en Nueva York. Por fin se consiguió un aplazamiento hasta el 23 de octubre. Molotov era partidario de que se aplazara la reunión de la O.N.U. por tiempo indefinido y, si fuera posible, también de que se suspenda la que se celebra en París. Los anglo-americanos, por el contrario, quieren que se celebre una y otra. Eusia alegaba no tener personal para acudir a ambas reuniones. En estas discusiones se han pasado muchos días. La prensa de Londres afirma que la actitud de los rusos es un pretexto para preparar una retirada aparatosa de la Conferencia de París y de la O.N.U. de Nueva York. El diario "Daily Mail" órgano de Churchill, desparejado ha llegado a decir que para el mundo sería un gran bien que los rusos se retiraran de ambas conferencias que se marchasen a Moscú y que se encerrasen en un suicidio aislado.

Todo este lío diplomático amenaza terminar como el Rosario de la Au-

MIENTRAS BYRNES QUIERE HACER LA FELICIDAD DE LOS ALEMANES

MIENTRAS los Estados Unidos envían a su Ministro de Estado a Stuttgart para anunciar a los alemanes la buena nueva de que pronto se restablecerá la unidad alemana, bajo un régimen federal, los ciudadanos que todavía han quedado con vida en el Tercer Reich sólo piensan escapar del infierno que les ha dejado como herencia su amo, el Führer. Los pocos sabios que quedan después de las requisiciones llevadas a cabo por rusos y americanos, intentan vender inventos secretos a cambio de nacionalidad del país que quiera aceptarlos. Los campesinos y "simples" ciudadanos sólo piensan también en escapar, antes de que el Reich sea convertido en campo de batalla entre el Este y el Occidente. Por otro lado los S. S. parecen encaprichados con la idea de una nueva guerra, para incorporarse a las Legiones Extranjeras y seguir viviendo sus vidas de señores. Uno de los jefes del Servicio Secreto americano declara que nunca se ha observado en ninguna nación un deseo tan unánime de ser abandonada por sus habitantes, y que si se le permitiera hacerlo, quedaría Alemania reducida a un pobre y despoblado distrito agrícola, sin industria ni comercio.

A pesar de lo cual una de las disculpas que vociferan las grandes naciones para seguir arrojándose hasta las orejas, es que se "arman para evitar una posible resurrección y ataque del Imperio alemán"...

NOTICIAS BREVES

EN Eusia se ha celebrado el primer aniversario de la terminación de la guerra con el Japón con grandes fiestas. Stalin le dijo al pueblo que gracias a su intervención a los tres días capituló el Japón. Con este motivo el General Mac Arthur hizo unas declaraciones fijando la política a seguir por los Estados Unidos en el Imperio del Sol Naciente. El Presidente Truman le reprendió, diciéndole que sólo a él concierne hacer este género de declaraciones. — En Berlín un centinela americano mató de un disparo a un sargento ruso que entró en un campo de amunicionamiento. — En la Argentina en veinticinco millones de dólares esterlina la Telefónica, que pertenecía a las E. U. U. En cambio a los ingleses no quiere comprarles los ferrocarriles ni oír hablar de la compra. — En Inglaterra existe mucho disgusto entre los obreros por que los laboristas les obligan a afiliarse a sus sindicatos. — En Yugo eslavía ha sido abatido otro avión perdido de nacionalidad griega. — En Londres ha muerto un ciudadano que ha dejado treinta y ocho millones de francos. Se busca a sus herederos; se llama Pedro Martínez; ¿quién se crea con derecho que reclame!

ALFILBE

SIGUIENDO las indicaciones de Rusia, ¿se va a aplazar la Conferencia de la ONU? ¿Cuál es el interés de Rusia, para que no se trate el problema español? Este es el tema que, con diferentes variantes, ha sido tratado ampliamente por la prensa internacional. Con este motivo el importante semanario de París, « Une semaine dans le monde », ha publicado un interesante artículo, tratando el aspecto internacional de la cuestión española, que lleva por título: « La URSS, ¿ tratará con Franco? »

En dicho trabajo se demuestra como las diferencias que reinan entre los Aliados están haciendo el juego de Franco, que a todo trance quiere ganar tiempo. El candidato, dice, tiene el propósito de camuflar a los falangistas en un partido llamado laborista, que dirigirá el señor Giron, actual Ministro de Trabajo, al mismo tiempo que está preparando la creación de un partido Demócrata Cristiano, que defenderá unas reformas sociales de carácter demagógico. Estos dos partidos serán igualmente manejados por el candidato y darán a España unas apariencias de nación democrática y regida por un dictador. Es posible que, si el problema no se tratase en la ONU, este propósito pudiera convertirse en realidad, ya que Londres y Washington sólo se ocupan de España para obtener ventajas económicas y más adelante quizás, de orden estratégico. Este aspecto del problema es tan claro que no tenemos por qué insistir; lo que se ve más confuso es el juego de Rusia en este asunto.

Por qué el Gobierno de Moscú no reconoce al Gobierno del señor Giral, colaborando los comunistas españoles con él, y habiendo sido reconocido por todas las naciones satélites de la URSS? Rusia guarda en su poder el « stock » de oro, producto de las reservas del Banco de España que, el último Jefe del Gobierno republicano, señor Negrín, llevó a Odessa. Si reconociera al Gobierno del señor Giral, tendría que reconocer esta deuda. Sin embargo esta razón sola no sirve para explicar la actitud de la Diplomacia Soviética. Quizás lo que se pretende, además, es realizar al otro lado de los Pirineos una maniobra parecida a la realizada por la URSS con Perón en la Argentina.

UNA NOTA DE LA AGENCIA REUTER. « L'OCCIDENT » DE BRUSELAS DETALLA LAS RELACIONES ENTRE FRANCO Y LOS SOVIETS. EL AGENTE DE ENLACE FUE EL DIPLOMATICO FRANCÉS QUINZA SANGRONIZ

EL 20 de Agosto último la agencia Reuter publicó una nota en la que decía: « Según informes seguros, varios agentes españoles en el extranjero se esfuerzan por tomar contacto con los representantes soviéticos, con la esperanza de concluir un acuerdo comercial, en el que España pudiera comprar de Rusia, como antes de la guerra, petróleo en cambio de vinos, textiles y productos químicos. »

El 8 de Junio, el diario « L'Occident » de Bruselas aseguraba que estos contactos entre los representantes de Franco y de la URSS, aunque envueltos en un secreto absoluto, no son recientes. En 1943 el señor Sangroniz, actualmente Embajador de Franco en Roma, que pasa por ser uno de los mejores diplomáticos españoles, fué enviado a Argelia con la misión de tantear el terreno y, eventualmente, entablar conversaciones con los representantes de los Soviets, que entonces era el señor Bogomolov. Estas conversaciones tendían a obtener de Rusia importantes cantidades de trigo y de gasolina. No se llevaron a cabo, no porque entonces los rusos no se mostrasen dispuestos, sino porque los anglo-sajones, que hasta entonces se negaban a aumentar sus contingentes a España de los mismos productos, cedieron bruscamente a las peticiones de Franco, multiplicando sus envíos. Algo parecido sucede actualmente, aunque las condiciones son todavía peores para España que entonces. Las dificultades económicas de España son actualmente extraordinarias en el orden económico y financiero. Franco tiene que recurrir a los establecimientos particulares de crédito de Londres y de los Estados Unidos para obtener divisas. Resulta por lo tanto comprensible, en consecuencia, que busque este camino, seguramente para hacer presión sobre sus habituales comanditarios.

RUSIA ACTUA CON ESPAÑA IGUAL QUE LOS REGIMENES CAPITALISTAS. NUESTRA TRAGEDIA, «PIEZA DE CAMBIO» PARA LA DIPLOMACIA SOVIETICA. CUATRO MIL MILLONES DE ORO ENVIADOS A ODESSA.

EL extracto del artículo que publicamos hoy da una exacta idea de la confusión que reina alrededor del problema español. Unos y otros tienen marcado interés en desorientar a la opinión internacional, para hacer su juego, poco limpio por cierto, a costa de la infeliz España. Muchos reportajes hemos publicado ya, desmentando la actitud equívoca de las grandes democracias en relación con el asunto español. Nada tenemos por decir que no sea ya del dominio público. Quédanos, sin embargo, un extremo por aclarar: ¿ Por qué Rusia, país revolucionario, socialista y regido por proletarios, imita a los países capitalistas, traficando con el sangre española? Eso es lo que no hemos podido comprender jamás.

Examinando, aunque someramente, la intervención rusa en los problemas españoles salta a la vista que, al igual de los países capitalistas, sólo ha intervenido para servirse de nuestras miserias, con fines egoístas. España, para Rusia, no ha sido más que una mercancía de cambio, para traficar en la política internacional, en relación con sus conveniencias. Le hubiese bastado un gesto enérgico a partir de los primeros días de la terminación de la guerra, para que Franco hubiera caído del poder. Mucho se ha hablado sobre actitudes de la URSS en relación con el envío de la División Azul, pero nunca se llegaron a confirmar. Se insistió un día que había sido enviada a Franco una nota, preguntándole si los tres mil prisioneros franquistas, que todavía obran en su poder, debían ser considerados como ejército regular o como francotiradores. Luego resultó que no había existido tal nota. Se sabe que Rusia sigue guardando los tres mil prisioneros franquistas, no sabemos con qué propósito. Más tarde, al plantearse ante la ONU el problema español por Polonia, nación satélite de Rusia, su representant-

escribió como argumento el que España era un peligro para la paz. Los países capitalistas, interesados en sostener a Franco, combatieron este extremo. Rusia hubiese podido afirmar la posición de su aliada Polonia, haciendo constar que Rusia había declarado oficialmente durante el curso de las hostilidades, que la España franquista estaba en guerra con la URSS ya que el envío de la División Azul significaba una agresión. Esta declaración oficial no ha sido todavía rectificada. El Delegado ruso debió hacer constar ese extremo y, por lo tanto, que la guerra entre Rusia y España existía, exigiendo el apoyo de las Naciones Unidas, que lucharon juntas contra Alemania, para derrocar a Franco.

Nada de esto hizo el señor Gromyko sino, por el contrario, en el preciso momento en que iba a adoptarse una moción contra el dictador español, el delegado ruso, con asombro de todos y con un celo que nadie ha podido explicarse todavía, opuso una serie de vetos, que determinaron el que el Consejo de Seguridad se desentendiera del asunto, sacando así a Franco del atolladero en que se encontraba. Cuando llega el momento de reunir de nuevo la Asamblea de las Naciones Unidas que había de tratar el caso español, es el señor Molotov, la más alta figura diplomática de la URSS quien se dedica a torpedear con un celo digno de mejor causa dicha reunión, proponiendo que se aplase, dando así un nuevo respiro al dictador Franco.

LA CARRERA POLITICA DE NEGRIN. DE MINISTRO DE HACIENDA A DICTADOR. EL SEÑOR BESTEIRO LE ACUSA DE SER UN AGENTE DE LOS COMUNISTAS.

ESTA política de confusión alrededor del problema español a que Rusia nos tiene habituados, complica la solución de tal forma, que nadie puede vaticinar el final de este laberinto diplomático, en que Rusia ha sumido a la España antifascista. ¿ Apoyará a la República o, por el contrario, pactará con Franco? Por lo pronto, un nuevo aspecto de la cuestión que puede dar lugar a una serie de suposiciones poco gratas para la República, se ha planteado con la publicación del artículo que comentamos, aparecido en el semanario de París. Rusia guarda en su poder cuatro mil millones en barras de oro, producto de las reservas del Banco de España, que el último Jefe del Gobierno republicano señor Negrín llevó a Odessa. Este depósito parece ser que representa la mayor dificultad para que Rusia reconozca al Gobierno del señor Giral, porque ello implicaría la devolución de este tesoro, que pertenece a España. La sorpresa de los españoles y extranjeros que no están enterados de este sensacional « affaire » habrá sido sin duda extraordinaria. Pero así es en realidad. Hasta ahora nadie había planteado asunto tan escabroso. Los enterados hablaban en voz baja de ello, pero nadie tenía el valor de sacar a la luz pública un aspecto de la cuestión española llamado a tener inmensas repercusiones en el porvenir. Puede decirse que toda la política de un sector del socialismo comunicante, que inspira el señor Negrín, gira alrededor del famoso asunto del oro exportado a Rusia.

El señor Negrín era una persona casi desconocida durante el período republicano. Se limitó a ser un oscuro diputado de la minoría socialista. Los que lo conocen aseguran que su entrada en la política se debió al apoyo que le prestó Indalecio Prieto, a quien cuidaba como médico. Apareció por vez primera, como ministro, en uno de los gobiernos que se formaron durante la revolución, desempeñando la cartera de Hacienda. Desde ese momento, su carrera ha sido prodigiosa. En los primeros días que desempeñó el cargo, entró en estrechas relaciones con los soviets, y a las pocas semanas, los comunistas españoles iniciaron una campaña contra Largo Caballero, a quien la Pasiónaria había calificado días antes de « Leun español », y que entonces era Presidente del Consejo. Poco después le substituyó el señor Negrín. Su influencia en la política y las finanzas españolas fue a partir de entonces decisiva. Su contacto con los Soviets fortaleció su posición política. El señor Besteiro relata su viaje a Barcelona nos ha dejado escrito el terror que reinaba en las esferas políticas en los últimos meses de su gobierno, y como le acusó de ser « un agente de los comunistas ».

DOS HOMBRES QUE NO PUEDEN GOBERNAR A ESPAÑA. UN TESORO DEPOSITADO EN LONDRES, RECLAMADO POR EL S.E.R.E. LA REVOLUCION ESPAÑOLA SE TRANSFORMA EN UN INDECENTE NEGOCIO

EL general Franco y el doctor Negrín son hoy los dos figuras cumbres de la política española, sobre los que convergen las más graves responsabilidades. Los hombres que serenamente estudian el porvenir español aseguran que cualquier solución es posible, menos la de ver a España, en un mañana no lejano, gobernada por el general Franco o por Don Juan Negrín. Cualquiera de estas dos soluciones sería condenar a nuestro país al caos y a los horrores de una nueva guerra civil. Dejemos a estos comentaristas entregados a sus profecías y sigamos nosotros el curso de nuestro relato.

Con los cuatro mil millones de pesetas oro que fueron enviadas por el señor Negrín a Odessa, embarcadas en el puerto de Cartagena, existe además otro asunto del que tampoco se habla en voz alta y que, sin embargo, tiene quizás más envergadura que lo del « stock » oro. Nos referimos a los valores procedentes de las reservas de los bancos particulares españoles, que fueron depositados en Londres, a nombre de una sociedad holandesa, creada con la finalidad de hacer la depositaria de estos tesoros, pertenecientes a la España republicana. Si no recordamos mal, el señor Portela Valladares, el señor Granados, Odón de Buñá y otros abogados republicanos, formaron la comisión jurídica encargada de reivindicar estos valores, para el S.E.R.E., que representan millones de millones que el Gobierno inglés tiene bloqueados en Londres, a las resultas de la solución del pleito español y ante la protesta presentada por el general Franco.

El incauto refugiado, que tras los grandes sufrimientos pasados en el exilio aspira a regresar a una España liberada, desconoce los intereses que en fondo del juego español se están ventilando. No sabe que el motivo del retraso de la caída de Franco y de que España recobre su fisonomía de nación libre, se debe a la serie de intereses económicos en juego. Del problema español y de su revolución se ha hecho un indecente negocio.

CATILINA

Al pasar

ITALIA SIGUE EN RUINAS A PESAR DE SU FLAMANTE REPUBLICA

EL pueblo italiano, después de SU LIBERACION, solo ha tenido un gesto: la ejecución de Mussolini. Acción directa... Cirugía de hierro... Después, nada. Nada en absoluto. Los viejos políticos han ganado la partida.

En Italia era necesaria una profunda depuración que ha quedado por hacer. Viven, y viven bien los que bien vivían antes de Mussolini y durante el reinado de Mussolini.

Dijo Victor Hugo: « Hay hombres oceánicos ». Nada más cierto. Pero no es menos cierto que son más numerosos los hombres pantanos llenos de lodo y de sangre.

Mussolini era la escoria de Italia, el total eclipse de virtudes. Ante su trono el Derecho y la Moral se cubrían avergonzados. Pero Mussolini no fué la Dictadura. Mussolini fué, como lo es Franco, el instrumento servil del Capitalismo, de la Aristocracia y de la Iglesia. Y esto, que es tan claro, no lo ha comprendido el pueblo italiano, y mucho me temo que no lo comprenda nuestro propio pueblo...

Y así va Italia. Mussolini fué destruido por el pueblo en las calles de Milán, pero los capitalistas y los Patriarcas de la Iglesia salvaron sus riquezas y sus vidas y continúan viviendo opíparamente, como dicen algunos que viven en el cielo los propios ángeles. Pero el pueblo... el pueblo italiano vive hambriento y entre ruinas, peor aún que vivía antes de SU LIBERACION.

Me lo ha dicho un periodista francés que ha regresado de Nápoles:

— Italia es un infierno. Antes había un dictador y ahora hay miles...

— ¿ Con el régimen republicano? — le pregunté con fingido asombro.

— La República italiana — me contestó — es una fantasía. En Italia siguen mandando los capitalistas y el Vaticano.

— Es decir — resumió yo — mandan los que jamás dejaron de mandar.

Uno de los problemas más terribles de Italia — en el orden material — es la falta de viviendas. Italia está en ruinas. Miles y miles de poblaciones desaparecieron por efecto de los bombardeos, y la gente, más propiamente dicho, la clase media y la clase obrera, millones de seres humanos, viven entre escombros. Y mientras tal sucede, el Sumo Pontífice habita en el Palacio más gigantesco del mundo.

¿ Sabéis cuantas habitaciones tiene el Palacio que habita el Papa? ¿ Cuántas? ¿ Mil? No os canséis en tratar de adivinar. Yo os lo diré, no porque lo haya visto, sino porque lo he leído en las páginas de « La Religión al alcance de todos », libro famoso de Rogelio H. de Ibarreta.

El Palacio del Sumo Pontífice — dice Ibarreta —, además de su inmensa biblioteca, la más interesante del mundo en manuscritos, cuyo valor es incalculable; además de sus museos, cada uno de sus cuadros o estatuas vale millones; además de sus capillas, una sola de ellas, la llamada Sixtina, es mayor que muchas catedrales; además de los talleres, en donde se fabrican mosaicos que valen sumas prodigiosas; además de sus salones, en cada uno de los cuales caben mil personas; además, en fin, de toda esa inmensidad, el Palacio Vaticano contiene cuatro mil cuatrocientos veintidos grandes habitaciones y seis mil quinientas ochenta y tres pequeñas. Total: más de once mil habitaciones.

Y; viva el nobilísimo y bondadosísimo Papa de la Iglesia Romana!

Italia sigue en ruinas! Pero los capitalistas y los obispos y cardenales, etc., etc., no están arruinados, ni viven entre ruinas. Los que viven entre escombros y muertos de hambre son los trabajadores, a pesar de la flamante República establecida después de la liberación de Italia.

FERNANDO PINTADO.

Aire de la Calle

SIN NOVEDAD...

El cronista de la calle, habituado a rondar por las tertulias y metiendo la oreja frecuentemente en lugares reservados que pueden facilitarle alguna sorpresa para comunicar a los lectores que siguen sus incidencias, ha tenido una semana infructuosa. Ciertas confesiones que pueden parecer reconocimiento de incapacidad son poco frecuentes entre "practicantes" de mayor o menor estilo en este trabajo que han dado en llamar "periodismo" pero nobleza obligada...

No es que se haya terminado el "filón" de nuestras revelaciones. Hay muchas y muy sabrosas en cartera, pero la seriedad de nuestras informaciones no permite lanzarlas a los cuatro vientos sin la debida confirmación. Es nuestra norma. Por eso nada de cuanto se ha venido diciendo hasta ahora en esta sección ha podido ser desmentido aunque no ha dejado de producir un ligero revuelo en ciertas alburas.

Cierto grupo de "comedores" comentaba días pasados algunas de las afirmaciones de SOLI y como siempre hay soplonos no tardó en vernos el airecillo: "¿ Quién puede facilitar esos datos? ¿ Se preguntaban. A todo trance querían averiguarlo porque a su juicio estos comentarios de "mala leche" ponían en peligro su cocido, y es preciso evitarlo; que se lo creen ustedes! Por el contrario en todas las reuniones de estrildos la gente no oculta su indignación que no es provocada precisamente contra nosotros sino contra los "heroicos" descongestionadores de la caja de caudales.

Entre un centenar de cartas simpáticas que nos estimulan a seguir nuestro trabajo, figura una que por el contrario se duele de que empleemos nuestro tiempo en atacar al Gobierno. Esta carta, firmada por un Teniente de la Marina republicana, después de reconocernos ciertas virtudes (1), se lamenta de que en la emigración "debiendo estar unidos" se hagan críticas negativas (?). El atento comunicante que no quiere dar su nombre fundamenta su queja en la alusión que hemos hecho al señor Almirante a quien dice conocer perfectamente. Y... será un honrado ciudadano — ¿ quién lo puso en duda? — pero la verdad es que disfruta de la preciosa asignación. Y antes de poder punto final

BOMBAS

y submarinos misteriosos

EN varias ciudades de Grecia se ha observado la aparición de bombas volantes de procedencia desconocida. En Salónica, el número de obuses que se han visto cruzar por el espacio ha alcanzado tal cantidad que el Gobierno se ha precisado a abrir una información de la que resultan hechos que producen un enorme interés.

En las mismas costas de Grecia se han observado maniobras muy importantes una potente escuadra inglesa y otra, no menos potente, formada por los barcos americanos que desfilan de la porta-aviones almirante Franklin Roosevelt, en cuyo vientre los bien enterados aseguran que se hallan depositadas bombas atómicas. Al mismo tiempo se da la noticia de que se han visto cruzar el Mediterráneo varios submarinos misteriosos de tipo reducidísimo. Tres o seis metros de largo con capacidad para dos tripulantes. Todo esto se da en la desembocadura de los Dardanelos. Con estas noticias coincidentes, el disgusto y el amargor de la retirada de los organismos de la paz de los delegados soviéticos. Caminamos hacia "una paz verdadera"!